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Годовой отчет ОАО «Минудобрения» за 2008 год

1.Положение общества в отрасли 
2008 год в целом был благоприятным для производителей минеральных удобрений. Мировые цены на зерновые и другую сельхозпродукцию, и как следствие цены на минеральные удобрения были достаточно высокими. Однако к концу года ситуация на мировых рынках резко изменилась. Глубокий финансовый кризис изменил ситуацию и на рынке минеральных удобрений во всем мире. Во многих странах возникла нехватка финансовых средств на краткосрочное кредитование фермеров. Резко ухудшилась конъюнктура рынка минеральных удобрений.
 После нескольких лет значительного роста мировая экономика значительно замедлила темпы производства. Потребление минеральных удобрений в мире в 2008 году по сравнению с 2007 годом уменьшилось, и составило 164,9 млн. т действующего вещества. 

После многолетнего увеличения производства, в 2008 году российские предприятия химической отрасли так же снизили выпуск минеральных удобрений. В 2008 году суммарное производство минеральных удобрений в России сократилось на 6,3% относительно уровня 2007 года, и составило 15,55 млн. тонн, что обусловлено снижением степени использования мощностей, а в некоторых случаях и остановкой производств из-за падения спроса на мировом рынке. На 3,3% уменьшился выпуск азотных удобрений, на 8,2% - фосфатных и на 8,8% - калийных удобрений.

Средний уровень загрузки мощностей по производству минеральных удобрений в России в 2008 году составила 85%, что ниже показателя 2007 года на 5,3%,причина та же - снижением спроса на мировом рынке в 4-ом квартале 2008 года
В 2008 году суммарное производство азотных и фосфатных удобрений уменьшилось по сравнению с 2007 годом на 467 тыс. т в питательном веществе или на 4,7 %. Лидерами в производстве являлись компании «ЕвроХим» – 21,4 (в 2007 г. – 22,5%), «Фосагро» – 20,1% (в 2007 г. – 20,2%), структуры Газпрома – 14,6% (в 2007 г. – 12,5%), «УралХим» – 14,5% (в 2007 г. – 14,4%), «Акрон» - 11,2% (в 2007 г. – 12,7 %). Доля ОАО «Минудобрения» г. Россошь составила 4,9 % (в 2007 г. – 5,1 %).

Как и в предыдущие годы, в 2008 году промышленность минеральных удобрений сохранила свою экспортную направленность. За исключением четвертого квартала, как и в предыдущие годы, для российских производителей минеральных удобрений сохранялась достаточно благоприятная конъюнктура на внешних рынках. Однако, финансовый кризис и, как следствие, снижение спроса на мировом рынке оказало свое влияние. В 2008 году Россия экспортировала 80,1% произведенных минеральных удобрений (в 2007 года – 81,1%). На внешний рынок было поставлено 63,4% произведенных азотных удобрений (в 2007 года – 70,5%) и 71% фосфатных удобрений, включая кормовые фосфаты (в 2007 года – 75%). Экспорт азотных и фосфатных удобрений сократился на 13%, калийных (с учетом К2О в сложных удобрениях) – на 1,3%. В целом годовой экспорт минеральных удобрений в пересчете на питательное вещество в 2008 году уменьшился на 7,6% по сравнению с 2007 годом.
 На Россошанском ОАО “Минудобрения “ в 2008 году экспорт составил 74,9 % от общего объема реализации, в 2007 году – 76,4% .

В 2008 году на российском рынке, не смотря на высокие цены, отмечался рост потребления минеральных удобрений. Объем поставок на внутренний рынок составил около 3,1 млн. т в действующем веществе (19,9% от общего объема производства), из которых на долю сельского хозяйства пришлось 2,26 млн. т (14,6% от общего объема производства). В 2007 году сельскому хозяйству было поставлено 1,92 млн. т в действующем веществе (11,6% от общего объема производства). Объем поставок сельскому хозяйству в 2008 году по отношению к 2007 году вырос на 17,8%, в том числе по азотным удобрениям на 22,1%, по фосфатным – на 9,1%, по калийным – на 14,5%.. 

2. Приоритетные направления деятельности общества.
В 2008 году в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 19.01.2005г. № АЖ-П9-188 «О проектах стратегий развития отдельных отраслей» и Методическими рекомендациями Минэкономразвития России по их разработке Министерством промышленности и энергетики Российской Федерации была разработана Стратегия развития химической и нефтехимической промышленности Российской Федерации на период до 2015 года (далее Стратегия). 

Развитие химического комплекса в соответствии со Стратегией предусматривается осуществлять по таким основным направлениям, как: 

- создание новых конкурентоспособных производств, техническое перевооружение и модернизация действующих предприятий и производств на базе передовых научно-технических достижений; 

- разработка и организация производства новых видов конкурентоспособной химической продукции; 

- повышение роли научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций, академической и вузовской науки, в части разработки и внедрения в промышленность конкурентоспособных технологий и продукции; 

- развитие сырьевой базы для производства химической продукции; 

- развитие системы подготовки и переподготовки кадров для предприятий химической и нефтехимической промышленности. 

В соответствии с направлениями и задачами, определенными данной Стратегией, приоритетными направлениями деятельности ОАО «Минудобрения» являются: 

- насыщение рынка конкурентоспособной продукцией на основе создания и внедрения ресурсосберегающих экологически чистых технологий, способных удерживать позиции на внутреннем и внешнем рынках в условиях открытой экономики; 

- создание и обновление производственных мощностей с целью выпуска востребованной рынком продукции; 

- расширение ассортимента и улучшение потребительских свойств социально ориентированной продукци 
- активизация инвестиционной деятельности для восстановления процесса обновления основных средств предприятия; 

- внедрение энергосберегающих технологий, обеспечивающих снижение затрат на производство продукции и повышение ее рентабельности в условиях прогнозируемого роста цен на сырье и энергоресурсы в России. 

- снижение токсичных выбросов загрязняющих веществ (аммиак, аз. кислота.) и отходов при увеличении объемов производства за счет внедрения передовых технологических процессов, нового оборудования и материалов; 

- безаварийная работа оборудования предприятия, что позволит избегать чрезвычайных ситуаций; 

- развитие системы регулирования социально-трудовых отношений, базирующихся на обязательном выполнении сторонами социального партнерства на уровне норм, правил, условий и обязательств коллективного договора; 

- совершенствование системы и повышение уровня оплаты труда работников предприятия; 

- обеспечение промышленной безопасности объектов предприятия и проведение мероприятий по снижению уровня производственного травматизма; 

-  формирование на предприятии кадрового потенциала посредством организации подготовки и переподготовки, повышения квалификации, создания кадрового резерва и разработки программы его развития; 

- создание здоровых и безопасных условий труда, повышение уровня медицинского обслуживания и профилактики профзаболеваний, улучшение организации общественного питания; 

- укрепление корпоративной культуры, построение системы внутренних коммуникаций, совершенствование системы мотивации и профессионального развития работников. 

3 . Отчет совета директоров Общества о результатах развития Общества по при оритетным направлениям его деятельности.
3.1 Результаты финансово –хозяйственной работы ОАО «Минудобрения» в 2008 году.
3.1.1 Производственная деятельность.

Уровень производства и реализации минеральных удобрений на предприятии является стабильным. В 2008 году доля ОАО «Минудобрения» в производстве азотных удобрений составила 4,6%, в производстве аммиачной селитры 6,3%, в производстве фосфорных удобрений 5,7%, в производстве NPK удобрений 23,9% в производстве аммиака жидкого технического 7,5%.

Выпуск основной продукции

Тыс. тн.
	Наименование показателя
	2007 год
	2008 год
	Отклонение от 2007 г

	Объём товарной прод. млн. руб.
	11 665,7
	19 973,1
	8307,4

	Наименование продукта
	2007 год
	2008 год
	отклонение

	Аммиак тн
	985,9
	956,3
	-29,6

	Азофоска тн
	1105,6
	1014,2
	-91,4

	Амселитра тн
	465,6
	481,5
	        15,9


В отчётном году обществом произведено1 496 тыс. тонн минеральных удобрений и 956 тыс. тонн аммиака. В суммарном объёме общероссийского производства азотных и фосфорных удобрений доля ОАО «Минудобрения» составила 4,9%. 
     Мировой финансовый кризис оказал серьезное воздействие на предприятия химической промышленности, а также коснулся ОАО «Минудобрения». Снижение объемов потребления минеральных удобрений привело к сокращению объемов выпуска и реализации продукции. По сравнению с 2007 годом снижены объёмы производства аммиака на 29,6 тыс. тн, азофоски на 91,4 тыс. тн..

Производство аммиака и азофоски снижены от уровня 2007 года из-за вынужденной остановки цехов в 4 квартале 2008 году по причине отсутствия рынков сбыта продукции.  Цех Аммиака №1 простоял 706 часов, цеха по производству фосфорных удобрений простояли 1 132 часа. 
В 2008 году отгружено товарной продукции на сумму 19 973 млн.руб. Темпы роста отгрузки товарной продукции в сопоставимых ценах от уровня 2007 года составили 91,5 %. По итогам отчётного года рост товарной продукции увеличился от уровня 2007 года за счёт роста рыночных цен на минеральные удобрения.
Продукция отгружалась на экспорт и внутренний рынок.

В отчетном году экспортные отгрузки снизились на 1,5 % от уровня 2007 года и составили 74.9 % от общей товарной продукции. 

Следует отметить, что все экспортные поставки в целом за 2008 год рентабельны.

Экспортные отгрузки аммиака составили 96 % от общих продаж, аммиачной селитры 38 %, азофоски 75 % от всей отгруженной продукции. 

На протяжении ряда лет предприятие проводит политику, направленную на максимальное удовлетворение потребностей отечественного сельского хозяйства. В 2008 году на внутреннем рынке было реализовано 614 тысяч тонн минеральных удобрений (аммиачной селитры и азофоски) в физическом весе, что в 1,7 раза превышает показатели 2003 года. 

При этом объемы реализации аммиачной селитры выросли с 218 тыс. тонн до 320 тысяч тонн, а сложных NPK удобрений со 152 тыс. тонн до 294 тыс. тонн в физическом весе.

Задача выполнения плана отгрузки на внутренний рынок является первостепенной, поэтому в отчетном году были приняты меры по увеличению поставок минеральных удобрений сельскому хозяйству России. Предприятие сотрудничает с десятками областей Центрального, Центрально-Чернозёмного, Южного регионов, а также с республикой Башкортостан и Поволжьем.
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Продукция, отгружаемая на внутренний рынок рентабельна. За 2008 год на внутренний рынок отгружено 25 % произведенной продукции. 
За отчетный период аграрному сектору отгружено 320 тыс. тонн аммиачной селитры и  294 тыс. тонн азофоски, что выше уровня 2008 года.
Доля ОАО "Минудобрения" в поставках продукции на внутренний рынок в 2008 году составила: аммиачная селитра – 6,9%, нитроаммофоска (азофоска) – 31,3% от общего объема поставок NPK удобрений. 

Доля ОАО "Минудобрения" в поставках продукции на внутренний рынок для сельского хозяйства составила – 10,7% (аммиачная селитра, нитроаммофоска, аммиачная вода) 

Информация подготовлена по материалам аналитических отчетов ООО «АзотЭкон», "Аналит-Инфо" с использованием данных по жд отгрузкам и других источников. 


Основными конкурентами предприятия на региональных рынках являются холдинг «Акрон», ОАО «МХК «Еврохим», ЗАО «Фосагро АГ».

Давая оценку деятельности в 2008 г., следует отметить, что в области производства и реализации минеральных удобрений на деятельность предприятия  влияли ряд отрицательных факторов: рост тарифов на природный газ, энергоресурсы и сырье, низкая платежеспособность отечественных сельхозпроизводителей, мировой экономический кризис. Кроме того, влияние внутренних причин - это простои основного технологического оборудования, в том числе и по вине персонала, непроизводительные расходы и потери прибыли, снижение которых является резервом дальнейшего повышения рентабельности производства.

Потери выработки продукции из-за неплановых остановок в том числе и из-за отсутствия сбыта составили 616,7 млн.руб 

Допущены прямые перерасходы сырья и энергоресурсов на сумму 60,6 млн.руб., за аналогичный период прошлого года –29 млн.руб. 
3.2. Политика в области качества
Для обеспечения конкурентных преимуществ ОАО «Минудобрения» в 2008 году продолжило работу по совершенствованию системы менеджмента качества.

   В мае 2008 года Всероссийским научно-исследовательским институтом (ВНИИС) был проведен инспекционный аудит с целью оценки соответствия системы менеджмента качества (СМК)  требованиям международного стандарта качества ИСО 9001-2000.  Комиссия дала положительную оценку  СМК, что подтверждено актом по результатам наблюдательного аудита СМК ОАО «Минудобрения» от 17  мая 2008 г. 

Сейчас, совершенствуя действующую систему, Общество готовится к проведению процедуры ресертификации системы менеджмента качества ОАО органом по сертификации ВНИИС (г.Москва) и  Швейцарским органом по сертификации SGS. Срок проведения  ресертификации – декабрь 2009 года.

В целях повышения конкурентоспособности продукции, расширения рынков сбыта и увеличения объёма продаж в отчётном году реализованы программы по улучшению качества выпускаемой продукции с учётом пожеланий потребителя, выпуску опытно-промышленных партий новых видов удобрений, применению различных эффективных добавок.

Совместно с работающей на предприятии агрохимической службой проводятся испытания каждого вида удобрений, применение их в зависимости от вида почв.

Произведённая в 2008 году цехами предприятия продукция : жидкий аммиак, концентрированная азотная кислота, аммиачная селитра, все марки азофоски – принималась централизованным отделом технического контроля с первого предъявления, и соответствовала самым высоким требованиям нормативной документации.

Высокое качество продукции и узнаваемость торговой марки предприятия подтверждают награды, полученные по итогам участия общества в проходивших в 2008 году выставках и конкурсах:


1. Агропромышленный форум Юга России «ИнтерАгроМаш-2008» (г.Ростов-на-Дону).

2. Смотр-конкурс «Воронежское качество». 

Продукция предприятия: аммиак жидкий технический, селитра аммиачная, нитроаммофоска (азофоска) марка 1:1:1 и 2:1:1 удостоена Дипломов Лауреата смотра-конкурса.  

3. Выставка-демонстрация «День Российского поля». Золотая медаль 

4. 10-я Российская агропромышленная выставка «Золотая осень»  г. Москва. 

Гран-при выставки, Большая золотая медаль выставки.

5. Выставки «Агропром» и «Урожай» в г. Воронеже

Постоянное улучшение деятельности предприятия – неизменная цель и один из принципов действующей системы менеджмента качества (СМК).

3.3 Финансовые результаты.    
По итогам 2008 года от производственной деятельности получено чистой прибыли  9 572.6 млн.руб. Удельный вес прибыли от экспорта в общем объеме полученной прибыли от производства составил  77%.
	Структура прибыли по основным продуктам:

	аммиак


                2895
млн.руб.

30%

	аммиачная селитра
                1232
млн.руб.

13%

	азофоска

                5411
млн.руб.

57%

	прочая продукция
                    35
млн.руб.          
0,4%


В отчётном году значительно улучшились показатели финансовой независимости предприятия. Вырос остаток собственных оборотных средств, который на конец года составил 7534 млн.руб. (на начало года был остаток собственных средств 4354 млн.руб.), коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами составил:.
	на начало года
	0,821

	на конец декабря
	0,915

	норма
	
	0,1 - 0,3


В разделе баланса “Капитал и резервы” произошли значительные положительные изменения. Этому способствовала заработанная в течение текущего года чистая прибыль в размере 9573 млн.руб. В 2008 году произошел рост чистых активов на 3547 млн.руб., на конец отчетного года они составили 10944 млн.руб., превышая “Уставный капитал” более чем в 11,4 раза. Стоимость чистых активов больше стоимости уставного капитала, что говорит об удовлетворительном значении основного показателя финансовой устойчивости и отсутствии необходимости уменьшать уставной капитал.
В отчётном году увеличилась величина выручки по отношению к предыдущему году. Прибыль от продаж и чистая прибыль тоже возросли в отчётном году. На протяжении всего рассматриваемого периода рентабельность собственного капитала, рентабельность активов, рентабельность продукции имеют положительное значение и рост к предыдущему году. Их изменения зависели от цен и, соответственно величины прибыли. По сравнению с 2007 годом, в 2008 году рентабельность собственного капитала увеличилась в связи с превышением темпов роста прибыли над темпами роста капитала.
ОАО «Минудобрения» является одним из крупнейших предприятий Воронежской области. Компания – крупный налогоплательщик областного центра и региона.  

Общество регулярно и в срок уплачивало текущие налоговые платежи. По итогам 2008 года уплачено налогов 2871 млн.руб. Основную долю из уплаченных налогов составил налог на прибыль – 2024 млн.руб. 
Причем сумма налоговых платежей в бюджеты всех уровней постоянно растёт:

в 2003 г.  -  383 млн.руб.,   2004 г.  -  671 млн.руб.,   2005 г. – 936 млн.руб.,  
  2006г. -   882 млн.руб.,    2007г. -   1 026 млн.руб., 2008 г. – 2871 млн. руб.
3.4. Политика в области управления персоналом.
Руководство ОАО «Минудобрния» установило для себя правило: персонал Общества является одним из наиболее ценных активов предприятия. Исходя из этого правила и строится политика в области персонала. Она представляет собой целостную скоординированную систему, включающую в себя подбор, обучение, переподготовку кадров, системы мотивации, аттестации и организации труда работников предприятия.
В соответствии с указанной политикой в 2008 году продолжалось проведение мероприятий по оптимизации численности персонала, повышения эффективности бизнес-процессов и производительности труда, как на каждом рабочем месте, так и производственных подразделений в целом.
Численность общества в 2008 году составила 4053 человека, из них 1492 женщины . Средний возраст работающих 40,7 (2007 год-39) лет. Из общей численности работающих пенсионеров 661 (2007 год-592) человек, или 16,3%.

На ОАО «Минудобрения» проводится политика в области мотивации персонала, которая в первую очередь направлена на повышение производительности труда работников и сохранение кадрового потенциала предприятия. На предприятии установлен порядок стимулирующих надбавок за высокую квалификацию и профессиональное мастерство.

Вознаграждение по итогам года также является эффективным мотивирующим инструментом, непосредственно связанным с достижением предприятием запланированных производственно-финансовых показателей в целом, и с учётом показателей, достигнутых каждым конкретным производственным подразделением. В 2008 году премия по итогам года выплачена на сумму 52,2 млн.руб. Также в 2008 году было выплачено вознаграждение по итогам полугодия 94,6 млн. руб.
Существующая система мотивации персонала на предприятии предусматривает не только материальные вознаграждения, но и предоставление социального пакета работникам предприятия, награждение лучших работников корпоративными наградами, способствуя формированию единой корпоративной культуры.
Кадровая политика компании включает в себя подготовку, переподготовку и повышение квалификации персонала, а так же реализацию программ работы с резервом, с молодыми специалистами.

В 2008 году на предприятии продолжалась работа по организации профессионального обучения кадров. Работала Высшая школа организаторов производства. Сегодня продолжаются  занятия в 3 группе (28 чел). Возраст слушателей Высшей школы до 40 лет. Работнику, окончившему  Высшую   школу организаторов производства,   гарантируется на предприятии перспектива  профессионального роста.

         В 2008 году заключен договор  о партнерстве между ОАО «Минудобрения»    и  ВГУ и проведены 8 семинаров  для руководителей и специалистов.

         В ноябре месяце заключен договор об открытии базовой кафедры ВГТА на  ОАО «Минудобрения» по специальности «Химическая технология неорганических веществ».

         Всего  в  2008 году повысили квалификацию с отрывом и без отрыва от производства  670 человек , что  составляет    67% от  общего  числа  ИТР.

Общие финансовые затраты на подготовку кадров на 2008 г. составят   9,0 млн. рублей.          

         С 2003 года по решению областной администрации  в г.Воронеж ежегодно проводится конкурс среди инженерно-технических работников «Инженер года»  по версиям «Профессиональные инженеры» и «Инженерное искусство молодых»   За шесть лет (2003-2008г)  приняли участие в конкурсах 23 работника ОАО. В том числе в  2008 году  шесть   работников  предприятия  принимали участие в конкурсе  «Профессиональные инженеры»  и заняли следующие призовые места:

-Славецкий С.И. (ПФУ) - 1 место   

-Соловьев Б.А.  и  Пушкарев А.И.(ЦЛО) – 2-е места

-Бабий В.И. (РСЦ), Арсентьев В.В., Самородин Ю.М.(АХЦ) – 3-и места

         Кроме того в городе Воронеже  среди рабочих четвертый    год проводится  конкурс  профессионального мастерства «Золотые руки».  За 4 года приняли участие конкурсах 21 человек. Из  8 работников   предприятия, принимавших участие в областном конкурсе  в 2008 году  по версии  «Лучший по профессии» заняли призовые места:  

первое место -  электромонтер  ЦРС Злобин О.П. 

вторые места -  Корнеев  А.В.- электромонтер КЦ и токарь  ЦРС Яковлев А.И.. 

третьи места  -   электрогазосварщик ЦРС Мищенко  А.В. и монтажник сантехсистем  ЦРС Капусткин А.Е.
  3.5 Охрана труда.
Политика в области промышленной безопасности, охраны труда и окружающей среды предусматривает следующие принципы:

- постоянное снижение рисков в промышленном производстве, опасностей для человека; 

- уменьшение негативной нагрузки на окружающую среду;

- снижение аварийности и травматизма.

Основываясь на указанных принципах ОАО «Минудобрения» разработку и проведение природоохранных мероприятий по промышленной безопасности.

В 2008 году предприятие работало в соответствии с требованиями природоохранного законодательства, то есть предприятие имеет разрешения на все виды природопользования: разрешение на выбросы загрязняющих веществ в атмосферу, лимиты размещения отходов, лицензию на водопользование и разрешение на сброс загрязняющих веществ в водные объекты. Превышения лимитов по всем статьям водопользования и водоотведения не было. Разработаны и выполняются графики аналитического контроля за состоянием воздушной среды и других физико-химических факторов на рабочих местах, территории предприятия, на границе санитарно-защитной зоны, а также составом поверхностных и сточных вод, качеством питьевой воды, работой пылегазоочистных, локальных очистных и биохимических очистных сооружений.
В отчётном 2008 году текущие затраты на охрану окружающей среды (водные ресурсы, атмосферный воздух, земельные ресурсы) составили 341 млн. руб., на ремонт основных производственных фондов по охране окружающей среды израсходовано 30,3 млн. руб. 

3.6. Социальная политика.
Последние годы стали временем всё возрастающей роли социальной составляющей в деятельности любой успешной и уважающей компании. ОАО «Минудобрения» наглядно демонстрирует приверженность принципу социальной ответственности достигнутым уровнем спонсорской и социальной поддержки. Компания считает своим долгом принимать участие как в крупномасштабных благотворительных проектах, так и в предоставлении адресной помощи всем, кому действительно необходимы внимание и поддержка. 
Финансовая помощь в 2008 году направлялась на развитие материально-технической базы учреждений здравоохранения и образования, на организацию праздников в школах, лицеях. Выделялись средства на поддержку творческих коллективов г. Россошь, г. Воронеж. 

Осознавая важность поддержки духовной и нравственной культуры общества, компания выделяла средства на строительство храма Пророка Илии и православной детской воскресной школы в г. Россошь и на строительство храма в г. Воронеж.
Особым направлением благотворительной деятельности стала адресная помощь ветеранам, инвалидам, пенсионерам и малоимущим людям. На содержании предприятия находится  дом-интернат для престарелых и инвалидов, школа-интернат для детей сирот. С участием ОАО «Минудобрения» организовывались чествования ветеранов, мероприятия к Дню Победы, Дню пожилых людей.

Общая сумма средств, израсходованных на материальную и благотворительную помощь составила   107,6 млн. руб.

Компания не остаётся в стороне от нужд культурных и спортивных организаций. В отчётном году выделялись средства на проведение спортивных мероприятий, содержание футбольной и волейбольной команд.

В социальную инфраструктуру компании входят: медико-санитарная часть, санаторий-профилакторий, база отдыха «Дон», физкультурно-оздоровительный комплекс «Химик», клуб «Гамма».

4. Перспективы развития общества.
	Главным условием сохранения лидерства в отрасли и конкурентоспособности на мировых рынках являются реализации инвестиционных программ, направленных  на модернизацию существующих и создание новых производственных мощностей,  техническое перевооружение предприятия, внедрение современных технологических процессов, освоение новых видов продукции.

ОАО «Минудобрения» уделяют большое внимание вопросам капитального ремонта, 

	 модернизации и диверсификации действующих производственных мощностей, в связи с чем, разработаны первоочередные и перспективные инвестиционные проекты, в рамках осуществления которых предусмотрены следующие основные мероприятия:
1. В цехе Аммиак-1 
- выполнить монтаж и включить  в работу  установку компримирования и конденсации газообразного аммиака для изотермического хранилища 10 тыс.тонн.;

- выполнить монтаж и включить в работу испарительные конденсаторы  аммиака в схеме АХУ.

   2. - В цехе Аммиак-2 
- выполнить модернизацию змеевика топливного газа в блоке теплоиспользующей аппаратуры (БТА) печи риформинга поз.107;

- выполнить модернизацию блока «Б» градирни ВОЦ-7,8, корпуса 472;

- выполнить реконструкцию антипомпажной защиты воздушного компрессора поз 402;

- выполнить модернизацию подшипниковых узлов и полумуфт на паровой турбине компрессор синтез-газа поз.401;

-  выполнить модернизацию подшипниковых узлов воздушного компрессора поз.402.
    3. - В цехе ПФУ 
- закончить  строительство узла сушки, хранения и отгрузки  карбоната  кальция и ввести в эксплуатацию, что позволит производить реализацию карбоната  кальция как сельскому хозяйству, так и  промышленности и снизить затраты предприятия на хранение конверсионного мела на территории региона.

     4.-  В цехе АС-72 
- Планируется строительство новой установки фасовки удобрений в мягкие контейнера,  что обеспечит круглосуточную погрузку амселитры в биг-беги и удовлетворит требования потребителей.
    5. -В цехе азотной кислоты продолжается проработка вопроса по реконструкции агрегатов с целью увеличения производительности. Ведется работа с Инженерно-техническим центром «ХимАзот» по реконструкции агрегатов. 

   - На агрегате №1 планируется установка газоанализаторов для постоянного контроля выхлопного газа, с целью мониторинга окружающей среды. Монтаж дополнительного подвода охлаждающей воды на 4 тарелки абсорбционной колонны поз. К-31 для улучшения режима работы абсорбционной колонны, что приведет к снижению выбросов в атмосферу.

   - На агрегате №2 планируется замена подогревателя питательной воды поз.Т-54, что приведет к снижению неплановых простоев и сокращению ремонтов, а также исключению нарушения  качества готового продукта.
6. – В цехе нейтрализации и очистки промышленных и сточных вод
- выполнить ТЭО с обоснованием капитальных вложений и рабочий проект реконструкции установки НДФ ( нитро-денитрификации) по очистке азотосодержащих стоков цеха ПФУ.
Реконструкция установки НДФ позволит очищать 80 м3 азотосодержащих стоков и 60 м3 хозфекальных стоков, даст возможность использовать очищенные стоки в производстве и исключить их выброс в реку Чёрная Калитва, так же позволит передать установку по биологической очистке стоков (БОС) в собственность муниципальных властей города Россошь.
5.Отчет о выплате объявленных (начисленных) дивидендов по акциям общества.


В 2008 году в соответствии с решением  внеочередного общего собрания акционеров ОАО «Минудобрения», состоявшегося 29 июля 2008 года, выплачены  дивиденды по привилегированным именным бездокументарным и обыкновенным именным бездокументарным акциям общества по результатам  2007 года в общей сумме 2 115 000 034 (два миллиарда сто пятнадцать миллионов тридцать четыре) рубля, по результатам первого полугодия 2008 года в общей сумме 1 880 000 003 (один миллиард восемьсот восемьдесят миллионов три) рубля. 

Начисление и удержание налога на доходы произведено в соответствии с действующим  законодательством.     




6. Описание основных факторов риска, связанных с деятельностью общества.
Деятельность ОАО «Минудобрения», как любой промышленной компании, сопряжена с различными видами рисков. Уровень риска зависит от множества факторов, как связанных с деятельностью общества, так и не зависящих от неё.
6.1 Отраслевые риски.

Ценовые риски.

ОАО «Минудобрения» потребляет значительные объёмы природного газа, который используется в качестве технологического сырья. Проводимая либерализация рынка газа влечёт увеличение цен и сокращение лимитных поставок газа.

Основным сырьём для производства фосфорных удобрений является апатит. Поскольку технология производства спроектирована под Кольский апатит, то по вопросу его приобретения  Общество вынуждено обращаться к поставщику. Который, по сути, является монополистом. Поиск другого поставщика потребует дорогостоящих изменений в технологии. 
Монопольными являются рынки энергоресурсов и услуг железнодорожного транспорта. Опережающий рост тарифов на продукцию и услуги естественных монополий  может привести к значительному росту затрат на производство и снижению конкурентоспособности выпускаемой продукции.

Риски связанные с динамикой развития сельского хозяйства.

Основная потребляющая отрасль для удобрений – сельское хозяйство. Интенсивное развитие сельского хозяйства ведёт к  росту потребления минеральных удобрений, в то же время спад сельскохозяйственного производства может привести к его сокращению.

Уровень производства в сельском хозяйстве во многом зависит от ряда факторов, включая погодные факторы, уровень спроса на сельскохозяйственную продукцию, влияние воздействия государственной политики.
Конкуренция и ужесточение торговых барьеров.

Компания конкурирует с различными производителями минеральных удобрений, как на рынке Российской Федерации, так и на зарубежных рынках. Конкурентоспособность производства состоит из двух основных составляющих – технической и ценовой конкурентоспособности. В ближайшее время наиболее важное значение имеет ценовая конкурентоспособность. Повышение цен на продукцию предприятия для потребителей на внутреннем ранке может привести к сокращению поставок сельскохозяйственным предприятиям, росту дебиторской задолженности, что в свою очередь скажется на достаточности оборотного капитала.

На сегодняшний день реализация продукции предприятия на рынках Европы, Азии, Америки затрудняется наличием различных торговых барьеров, таких как антидемпенговые пошлины, тарифы, квоты. 

Выпуск минеральных удобрений взаимосвязан с конъюнктурой  внешнего рынка и сезонностью спроса на эту продукцию как внутри страны, так и за рубежом.
Для снижения негативного воздействия факторов риска              ОАО «Минудобрения» реализует программы по ресурсосбережению, планирует увеличение продаж путём совершенствования и оптимизации сбытовой политики, улучшения качества и расширения ассортимента выпускаемой продукции.

6.2 Политические и региональные риски

Риски в стране могут быть обусловлены структурными изменениями, которые переживает экономика России в связи с проведением реформ в судебной, банковской и налоговой системах. Реформы обуславливают риски, связанные с меняющимся законодательством и развитием отличных от существующих в настоящее время политических факторов. Политические риски могут выражаться в применении со стороны налоговых органов к крупным предприятиям экономических санкций, приводящих к дестабилизации в работе этих обществ и утрате акционерами контроля над принадлежавшими активами. Действие региональных рисков минимально.

ОАО «Минудобрения» расположено в одном из  высокоразвитых в промышленном отношении регионов Российской Федерации. Область достаточно удалена от регионов, где вероятны военные конфликты, забастовки, введение чрезвычайного положения. Повышенной опасности стихийных бедствий в Воронежской области нет. Отрицательных изменений ситуации в регионе, которые могут негативно повлиять на деятельность и экономическое положения ОАО «Минудобрения», в ближайшее время Обществом не прогнозируется. 

6.3 Финансовые риски 
Общество осуществляет продажи на экспорт (75 % от общей выручки) и поэтому, изменение курса обмена иностранных валют и снижением курса доллара в 2006 -2008 году оказывают  влияние на финансовые результаты деятельности. 
 Изменения денежно – кредитной политики в стране могут привести к усилению инфляции, росту процентных ставок по привлеченным кредитам и, соответственно, росту затрат предприятия. Аналогичное влияние на процентные ставки поставщиков сырья и материалов, используемых Обществом, может привести к росту цен на сырье и материалы с соответствующим увеличением затрат предприятия на их покупку либо снижением объемов покупки сырья и материалов и производства из них продукции. Изменение налоговой политики в РФ, возможный рост ставки по налогам, выплачиваемым предприятием в ходе своей производственно – финансовой деятельности, может привести к увеличению расходов предприятия и снижению денежных средств, остающихся на предприятии на финансирование текущей деятельности. Общество имеет определенные валютные риски. У Общества существует потребность в импортных поставках сырья и материалов. Однако, так как доля импорта сырья и материалов по отношению к общему объему поставок в отчетном периоде не высока, указанный риск не имел значительного влияния на деятельность Общества.
6.4. Правовые риски


 Налоговое законодательство Российской Федерации подвержено достаточно частым изменениям. В связи с этим существует возможность принятия актов законодательства, устанавливающих новые налоги и сборы, повышающие налоговые ставки, размеры сборов, устанавливающих новые обязанности или иным образом ухудшающих положение налогоплательщиков или плательщиков сборов, а также иных участников отношений, регулируемых законодательством о налогах и сборах. Существующие налоговые законы допускают неоднозначное толкование. По мнению предприятия, данные риски влияют на предприятия так же, как и на всех субъектов рынка.
Изменение правил таможенного контроля и пошлин может привести к сокращению объемов поставок продукции собственного производства, снижению рентабельности, а также сказаться на сроках таможенного оформления. Проведение рядом стран-потребителей жесткой политики в отношении импорта российских товаров, в том числе и удобрений, с использованием методов тарифного и нетарифного регулирования, приведет к автоматическому вводу ввозной пошлины на российские удобрения. Ужесточение таможенного законодательства этих стран могут оказать негативное влияние на прибыль предприятия. 
Риск, связанный с лицензированием основной деятельности минимален. В настоящее время предприятие имеет лицензии на все осуществляемые виды деятельности, на которые в соответствии с действующим законодательством необходимо иметь лицензии. 

Изменение судебной практики по вопросам, связанным с деятельностью предприятия (в том числе по вопросам лицензирования), которые могут негативно сказаться на результатах его деятельности, а также на результатах текущих судебных процессов, в которых участвует предприятие, не окажет значимого влияния на финансовое состояние предприятия и возможность выполнения предприятия своих обязательств. В течение последних нескольких лет в судебных процессах, которые могли бы существенно отразиться на его финансово-хозяйственной деятельности, предприятие не участвовало. 
7. Перечень совершенных Обществом в 2008 году сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» крупными сделками.

Сделки, признаваемые в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» крупными сделками, в отчетном году не совершались.

8. Перечень совершенных Обществом в 2008 году сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» сделками, в совершении которых имелась заинтересованность.

Сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» сделками, в совершении которых имелась заинтересованность, Общество в отчетном году не совершало.

9. Состав Совета директоров ОАО «Минудобрения». 
1.Состав Совета директоров общества, избранный на внеочередном общем собрании акционеров  29 апреля 2008 года. 
Председатель: Тузов Юрий Васильевич
Год рождения: 1940

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Члены Совета директоров:
Ровт Александр Семенович

Год рождения:  1952

Образование: высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Овчаренко Владимир Николаевич

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Эдвард Кавазути 

Год рождения: 1951

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Тор Холба 

Год рождения: 1956

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Бенфелд Ирина

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Овчаренко Роман Владимирович

Год рождения: 1964

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Юрченко Александр Федорович

Год рождения: 1965

Образование: Высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Тюрденев Кирилл Владимирович
Год рождения: 1977

Образование: Высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
2. Состав Совета директоров общества, избранный на годовом общем собрании акционеров  29 мая 2008 года. 
Председатель: Тузов Юрий Васильевич
Год рождения: 1940

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Члены Совета директоров:
Ровт Александр Семенович

Год рождения:  1952

Образование: высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Овчаренко Владимир Николаевич

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Эдвард Кавазути 

Год рождения: 1951

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Тор Холба 

Год рождения: 1956

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Бенфелд Ирина

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Овчаренко Роман Владимирович

Год рождения: 1964

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Юрченко Александр Федорович

Год рождения: 1965

Образование: Высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Попов Александр Иванович
Год рождения: 1957

Образование: Высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
3.Состав Совета директоров общества, избранный на внеочередном общем собрании акционеров  30 мая 2008 года.
Председатель: Тузов Юрий Васильевич
Год рождения: 1940

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Члены Совета директоров:
Ровт Александр Семенович

Год рождения:  1952

Образование: высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Овчаренко Владимир Николаевич

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Свен Омбадстеведт 

Год рождения: 1966

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Тор Холба 

Год рождения: 1956

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Ольшанская Елена Владимировна

Год рождения: 1965
Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Бенфелд Ирина

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Галантай Георгий

Год рождения: 1947
Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Попов Александр Иванович

Год рождения: 1957

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
4.Состав Совета директоров общества, избранный на внеочередном общем собрании акционеров  09 декабря 2008 года.
Председатель: Тузов Юрий Васильевич
Год рождения: 1940

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Члены Совета директоров:
Ровт Александр Семенович

Год рождения:  1952

Образование: высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Овчаренко Владимир Николаевич

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Тригв Бенедикт Факсвааг 

Год рождения: 1966

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Чарльз Спенсер Грей 

Год рождения: 1959

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Ольшанская Елена Владимировна

Год рождения: 1965
Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Бенфелд Ирина

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Галантай Георгий

Год рождения: 1947
Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Вершинская Анастасия Алексеевна

Год рождения: 1975

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
10. Сведения о лице, занимающем должность единоличного исполнительного органа общества и членах коллегиального исполнительного органа.

10.1. Сведения о лице, занимающем должность единоличного исполнительного органа общества.

Овчаренко Владимир Николаевич – генеральный директор, председатель правления. 

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
10.2.Сведения о членах коллегиального исполнительного органа общества.

Овчаренко Владимир Николаевич – генеральный директор, председатель правления

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Богунов Сергей Иванович

Год рождения: 1958

Образование: Высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Березняк Геннадий Александрович

Год рождения: 1958

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Галицкий Владимир Васильевич

Год рождения: 1960

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Иван Владимирович

Год рождения: 1951

Образование: средне-специальное

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Павлов Дмитрий Вячеславович

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Костян Юрий Васильевич
Год рождения: 1964

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Кузнецов Анатолий Григорьевич

Год рождения: 1940

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Шибаева Галина Михайловна

Год рождения: 1957

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Карьков Александр Васильевич
Год рождения: 1949

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Гарманов Александр Викторович
Год рождения: 1960

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
11. Критерии определения вознаграждения лица, занимающего должность  единоличного исполнительного органа общества (генерального директора), каждого члена коллегиального исполнительного органа общества (правления), каждого члена Совета директоров общества. 

11.1.Оплата генеральному директору за выполнение его обязанностей определена условиями контракта, исходя из установленного месячного оклада и премии за результаты хозяйственной деятельности общества.

11.2. Вознаграждение членам Правления не предусмотрено.

11.3.Члены Совета директоров Общества в период исполнения ими своих обязанностей могут получать вознаграждения и компенсации  из прибыли Общества в размерах и порядке, установленных решением общего собрания акционеров.

12. Информация о соблюдении обществом Кодекса корпоративного  поведения.

Кодекс корпоративного поведения обществом соблюдается.

Генеральный директор 

ОАО «Минудобрения»                                                                В.Н.Овчаренко

Главный бухгалтер

ОАО «Минудобрения»                                                                 Г.М.Шибаева







