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Годовой отчет ОАО «Минудобрения» за 2010 год

1. Положение общества в отрасли 
1.1 На протяжении всего 2010 года мировой рынок минеральных удобрений активно восстанавливался после глобального кризиса. Выросли мировой спрос на удобрения и объем  торговли. Мировое производство увеличилось во всех сегментах питательных веществ. При этом, самый большой прирост демонстрировал калийный сектор, который полностью восстановился после спада, начавшегося в середине 2008 года. Благоприятную конъюнктуру мирового рынка минеральных удобрений в 2010 году поддерживал и стремительный рост мировых цен почти на все сельскохозяйственные продукты. 

В 2010 году производство минеральных удобрений в России превысило показатель 2009 года на 22,4%  и составило 17,9 млн.т в питательных веществах , став рекордным за последние двадцать лет. Вместе с тем стоит заметить, что и объем производства азотных удобрений (азотсодержащих) в 2010 году  также стал рекордным за последние двадцать лет. Выпуск фосфатных удобрений в 2010 году был максимальным за период с 1992 года. А что касается калийных удобрений, то их выработка превысила уровень производства не только 2009, но и 2008 годов, и приблизилась к рекордному показателю 2007 года (в К2О).

Рост российской выработки  минеральных удобрений относительно уровня 2009 был обусловлен высокими темпами роста производства в фосфатном и калийном сегментах.

По сравнению с показателем позапрошлого года, производство фосфатных удобрений выросло на 21,5%, а калийных удобрений еще более стремительно - на 66,3%. На их фоне выработка азотных удобрений увеличилась незначительно – на 2,2%, причем за счет азотной составляющей в NP и NPK удобрениях, производство которых существенно возросло.

С ростом объёмов производства, повысилась и доля калийных удобрений (с 27,5% до 37%)  в структуре производства минеральных удобрений. Доля фосфатных удобрений почти не изменилась (18,5% против 18,7% в 2009г). Существенно снизилась доля азотных удобрений (до 44,5% по сравнению с 53,8% в 2009г). 
В 2010 году рост производства в отрасли был достигнут в основном за счет увеличения загрузки действующих мощностей. Хотя отмечалось и небольшое расширение мощностей в отдельных секторах.

Средняя загрузка российских мощностей по производству минеральных удобрений составила в 2010 году - 90%, что на 16,9% выше показателя 2009 года и почти соответствует рекордному показателю 2007 года – 90,4%. 

Что касается отдельных сегментов, то степень использования действующих  мощностей в производстве азотных удобрений составила 89,1% (против 87,6% в 2009г). В производстве фосфатных удобрений – 92,4% (в 2009г – 76%), а в производстве калийных удобрений – на уровне 90% (54,1%). При этом в 2010 году загрузка мощностей хлористого калия  составила 89,7%, что выше отметки 2009 года на 36,2%.

По итогам  2010 года  выпуск традиционной аммиачной селитры практически соответствовал уровню 2009 года. Выпуск другого крупнотоннажного продукта – карбамида, напротив, снизился на 2,3%.  Снижение сопровождалось, прежде всего, сокращением экспортных поставок и почти не затронуло внутренний рынок. Благодаря высокому спросу на жидкие удобрения, производство растворов КАС выросло на 20,7%. В меньшей степени – на 8,2% выросло производство сульфата аммония. А в целом в пересчете на азот выработка одинарных азотных удобрений сохранилась на уровне 2009 года. 

В продуктовой линейке крупнотоннажных двойных и тройных сложных удобрений годовым лидером роста производства является аммофос. Его производство увеличилось по сравнению с выпуском 2009 года на 64%. Благодаря обеспечению фоссырьем, более чем в 9 раз увеличилась выработка аммофоса на «Воскресенских минудобрениях». Значительный рост выпуска  демонстрировали «Аммофос» (рост  в 7,5 раза), «Фосфорит» (+28%) и Белореченские «Минудобрения» (+62%). Производство азофоски (в физическом весе) выросло на 9-12%. Максимальный рост демонстрировал «ЗМУ Кирово-Чепецкого ХК». Если говорить о доли в общем производстве азофоски в 2010 году (в натуральном выражении), то по этому показателю лидирует Группа «Акрон» (ОАО «Акрон» + ОАО «Дорогобуж»). На втором месте ОАО «Минудобрения» г. Россошь и на третьем - «ЗМУ Кирово-Чепецкого ХК». 

Российский рынок минеральных удобрений является экспортноориентированным. Россия – один из ведущих мировых поставщиков минеральных удобрений. В 2010 году суммарный экспорт российских минеральных удобрений (в расчете на питательные вещества)  был максимальным за последние годы. Восстановилась и доля экспорта в структуре сбыта минеральных удобрений, и  она вновь достигла традиционных отметок.

Доля экспорта в структуре сбыта российских минеральных удобрений составляла  80-81%. Внутри страны, соответственно, потреблялось максимум 20% от производства. Поэтому объемы производства минеральных удобрений в России во многом определяет конъюнктура внешнего рынка. В 2009 году с падением мирового спроса на удобрения, во время глобального кризиса, мировой импорт минеральных удобрений сократился более чем на 27%, что привело к сокращению и доли российского экспорта удобрений от их производства. Она снизилась до 70,4%. Поэтому, в первую очередь, именно оживление спроса на мировом рынке в 2010 году и обусловило рост российского производства минеральных удобрений. 

В отчётном году, несмотря на погодные и финансовые трудности, закупки минеральных удобрений сельским хозяйством сохранились на уровне 2009 года. Чтобы поддержать аграриев перед весенней посевной, в конце 2010 года на закупку минеральных удобрений государством было дополнительно выделено 1 млрд. 222 млн. рублей. Российская Ассоциация Производителей Удобрений (РАПУ)  и «Агропромсоюз» заключили соглашение о максимально допустимых ценах  на минеральные удобрения на первое полугодие 2011 года. Цены на калийные удобрения останутся на уровне 2010 года, а на остальные виды удобрений не должны будут превышать 12,8%

По сравнению с 2009 годом увеличились поставки и на внутренний рынок, но за счет роста потребления в промышленном секторе. Закупки удобрений аграрным  сектором практически остались на уровне позапрошлого года.

Доля ОАО «Минудобрения» в производстве минеральных удобрений 

	Показатель
	2009
	2010
	

	Доля ОАО "Минудобрения" в суммарном производстве азотных и фосфатных удобрений, %
	5,0
	5,0
	увеличение производства азотных и фосфатных удобрений в целом по отрасли на 7,2%

	Доля ОАО "Минудобрения" в производстве аммиака, %
	7,6
	7,9
	увеличение производства аммиака в целом по отрасли на 2,8% 

	Доля ОАО "Минудобрения" в производстве азотных удобрений, %
	4,6
	4,8
	увеличение производства азотных удобрений в целом по отрасли на 2,5%

	Доля ОАО "Минудобрения" в производстве фосфатных удобрений, %
	6,1
	5,7
	увеличение производства фосфатных удобрений в целом по отрасли на 22,3%


В долгосрочной перспективе объемы применения удобрений в мировом сельском хозяйстве будут постоянно увеличиваться. Эта тенденция связана с необходимостью наращивать производство продовольствия для обеспечения прироста населения планеты и удовлетворения базовых потребностей человека, в первую очередь, в продуктах питания.

Поскольку использование удобрений играет ключевую роль в повышении урожайности, отрасль минеральных удобрений в глобальном аспекте опирается на устойчивые фундаментальные факторы роста, что позволяет производителям в долгосрочной перспективе вводить новые мощности и рассчитывать на увеличение продаж.
2. Приоритетные направления деятельности общества
- Диверсификация рынков сбыта и увеличение объемов продаж.
В отчетном году продукция ОАО «Минудобрения»  поставлялась в 27 стран мира. Хорошая репутация и устойчивые позиции на рынке позволяют Обществу быть надежным поставщиком высококачественной продукции.  За отчетный период произошло перераспределение рынков сбыта. На фоне сокращения потребления удобрений в России, Европе и Америке значительно выросли продажи в азиатском регионе, где сохранился высокий уровень спроса; 

- Контроль затрат.

Высокие финансовые риски — одно из основных препятствий на пути повышения прибыльности компании и роста ее акционерной стоимости.  В связи с этим ОАО «Минудобрения» уделяет большое внимание эффективному управлению издержками и продолжает работу над совершенствованием системы управления рисками. В частности, политика, которой придерживается Общество в отношениях с поставщиками сырья, основана на использовании законных методов для сдерживания необоснованного роста цен и недопущении ущемления собственных интересов.

- Оптимизация загрузки мощностей

Гибкость производства позволяет предприятию подстраиваться под меняющийся спрос на рынке минеральных удобрений. Планомерная работа по модернизации основных цехов и строительству новых мощностей на предприятии дает возможность постоянно расширять ассортимент и выпускать продукцию, удовлетворяющую любой спрос, — от базовых товаров до удобрений высокомаржинальных видов.

3.Отчет Совета директоров Общества о результатах развития Общества по приоритетным направлениям его деятельности.
3.1 Результаты финансово–хозяйственной работы ОАО «Минудобрения» в 2010 году.
3.1.1 Производственная деятельность.

Производство аммиака, азотных и сложных минеральных удобрений — основное направление деятельности ОАО «Минудобрения». В отчетном году продажи минеральных удобрений выросли на 6 %  от уровня 2009 года, аммиака —14,8%, продажи аммиачной селитры снижены от уровня 2009 года на 3,6%. 
2010 год по выпуску продукции для ОАО «Минудобрения» был рекордным. По всем основным продуктам перекрыт рубеж 2009 года.   
Выпуск продукции.

Наименование                         
 
 2009 г


2010 г

+- от 2009г
Аммиак


   т.тн

991,5


1056,6

+ 65,1
Амселитра

   т.тн

520,8


525,3

+ 4,5
Азофоска


   т.тн

1009,5


1116,8

+ 107,3
Слабая азотная кислота т.тн

737,1


768,2

+ 31,1
Мел технологический     т.тн              36,5
163,7

+ 127,2

Аммиак.  Впервые в истории предприятия производство аммиака перешагнуло миллионный рубеж.  В 2008,  2009- м годах мы могли достигнуть этого рубежа, но в декабре 2008 года  и январе 2009 года из-за отсутствия рынков сбыта продукции вынуждены были  остановить цех Аммиак-1.  По сравнению с 2009 г. в 2010 г.  производство аммиака выросло на 65 035 т,

 NPK-производство.
 Производство фосфорных удобрений  пятый раз перешагнуло миллионный выпуск. Выпуск в 2010 году выше уровня 2009 года -  на 107 284 тн.

Аммиачная селитра. 
Цех АС-72 – второй раз выполнил свою проектную мощность. В 2010 г.-  произведено  на 4 500 т больше аммиачной селитры, чем в 2009 году.

 Цех слабой азотной кислоты впервые перешагнул проектную мощность. Выработка в 2010 году выше на 31,1  тн.
  Производство осушенного мела набирает темпы. В 2010 году выпущено 163,7 т.тн  
 Достижение столь высоких показателей стало возможным за счёт снижения неплановых остановок, более качественных и своевременно проводимых ремонтов и за счет значительных инвестиций в техническое развитие предприятия, которые осуществлялись в последние годы.    
  В 2010 году неплановые остановки в технологических цехах АМ-1, 2, АС, ПФУ  снизились по сравнению с 2009 годом.  Так в 2010 году количество неплановых остановок составило 17, часы простоев - 860, потери продукции – 58 047 тн. В 2009 году количество простоев составляло - 19, часы простоев - 2178, потери продукции составляли - 142 839 т.  В 2010 г. полностью отсутствуют остановки из-за отсутствия сбыта. 

 В 2009 году простой по отсутствию сбыта составлял 1 151 час и с потерей продукции 72 045 тн.          

  По всем неплановым остановкам комиссией проводились разборы, определялись причины, готовились приказы, разрабатывались мероприятия по устранению и предупреждению в дальнейшем остановок, определялись виновные. 
Объём товарной продукции.

Наименование                         
 
 2009 г


2010 г

+- от 2009г

Товарная продукция
млн.р

15331,7

18949,9
+ 3618,2

Объём отгрузки  товарной продукции в 2010 году составил 18 949,9 млн. руб. Увеличение от уровня 2009 года на 3618,2 млн. руб.,  или на 23,6%.  На мировом рынке наблюдался стабильный спрос во всех регионах  как на азотные,  так и на фосфорные удобрения, именно по этому предприятие максимально нарастило продажи удобрений данного вида – объём отгрузки вырос на 5,7 %. Основная часть выручки приходится на реализацию сложных минеральных удобрений 54,1%.  

Выручка от реализации минеральных удобрений и прочей продукции признается на момент перехода рисков и выгод, связанных с правом собственности на товары. Выручка отражается за вычетом НДС.
Продукция в отчётном периоде отгружалась на экспорт и внутренний рынок. Доля экспорта составила 77 % от общей товарной продукции. 

География отгрузок
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      На протяжении ряда лет предприятие проводит политику, направленную на максимальное удовлетворение потребностей отечественного сельского хозяйства. Задача выполнения плана отгрузки на внутренний рынок является первостепенной, поэтому в отчетном году были приняты меры по увеличению поставок минеральных удобрений сельскому хозяйству России.  В 2010 году на внутреннем рынке было реализовано 629 тысяч тонн минеральных удобрений (аммиачной селитры 343,4 тыс. тн и азофоски 285,7 тыс. тн) в физическом весе. (2009г – 553т.тн). 
Предприятие сотрудничает с десятками областей Центрального, Центрально-Чернозёмного, Южного регионов, а также с республикой Башкортостан, республикой Татарстан.
Минувший год был трудным для отечественного сельского хозяйства. Это и аномальные погодные условия, приведшие к потере урожая; и сокращение в 2 раза по сравнению с 2009 годом объема средств федерального бюджета, направляемых на компенсацию части затрат на приобретение средств химизации.  По данным  Министерства сельского хозяйства Российской Федерации  в 2010 году засухе подверглось около 45 млн. га. посевов в 43 регионах, из которых погибло более 13 млн. га.

Несмотря на погодные и финансовые трудности, аграрии приобрели в 2010 году, по данным  Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 2357,3 тыс.т минеральных удобрений в питательных веществах, что почти соответствует уровню 2009 года. 

Доля ОАО «Минудобрения» в поставках минеральных удобрений сельскому хозяйству

Показатель






2010 год
2009 год
Поставки мин. уд с/хоз. всего по России, тыс. т пит. вещ-в
 2357,3
 2375,3
В том числе поставки с/хоз. ОАО "Минудобрения", 

 249,8

 218,9

тыс. т пит-х вещ-в

Доля ОАО "Минудобрения" в поставках с/хоз, %

 10,6

 9,2

В 2010 году себестоимость проданной продукции Общества составила  15 431,3 млн. руб., что на 17,2%  выше показателя 2009 года — 13 171,4 млн. рублей. Рост себестоимости связан с повышением стоимости природного газа, топлива и энергии, материалов и комплектующих, затрат на ремонт и техническое обслуживание.
	Себестоимость проданной продукции (тыс.руб.)
	
	

	Статьи расходов
	2009г
	2010г
	измен %
	             доля %

	Материальные затраты
	3 799 750
	4 701 662
	23,7
	30,5                                                                                                               

	  в т.ч. апатит
	1 645 227
	2 056 889
	25,0
	13,3

	            сильвин
	1 340 929
	1 629 077
	21,5
	10,6

	            прочие
	813 594
	1 015 696
	24,8
	6,6

	Природный газ
	3 550 825
	4 647 549
	30,9
	30,1

	Электроэнергия
	545 003
	740 221
	35,8
	4,8

	Затраты на персонал (с отчислениями)
	1 156 885
	1 426 493
	23,3
	9,2

	Амортизация осн-х ср-ств и немтер.активов
	370 457
	443 872
	19,8
	2,9

	Затраты на ремонт и тех. обслуживание
	743 188
	824 323
	10,9
	5,3

	Прочие накладные расходы
	3 005 272
	2 647 160
	-11,9
	17,2

	ИТОГО
	13 171 380
	15 431 280
	17,2
	              100


Материальные затраты, использованные в производстве, — основная статья в себестоимости, в которой отражаются затраты на приобретение апатитового концентрата и хлористого калия, потребляемых на предприятии, а также карбамида, серной кислоты, едкого нарта и других сырьевых компонентов необходимых для производства минеральных удобрений. Себестоимость материалов, использованных в производстве, выросла на 23,7% . Основные причины изменения данной статьи — рост цен на основное сырье (апатитовый концентрат и хлористый калий) в России, а также увеличение объемов производства сложных удобрений и, соответственно, объемов потребления этого сырья. Доля в структуре затрат 30,5%
Затраты на апатитовый концентрат в отчетном году составили 2 056,9 млн. руб., увеличившись по сравнению с предыдущим годом на 25%. При этом средняя цена выросла на 16,6% (до 3433,61руб./т), а объем потребления — на 7% (до 465 тыс. т). Дополнительные затраты на транспортировку апатитового концентрата составили 464,1 млн. руб. против 382,3 млн. руб. годом ранее.

Затраты на хлористый калий в отчетном году составили 1 629,1 млн. руб., увеличившись по сравнению с 2008 годом на 21,5%. При этом средняя цена выросла  на 10,2% (до 4356,55 руб./т), а объем потребления — на 9,6% (до 296 тыс. т) из-за увеличения выработки азофоски. Дополнительные затраты на транспортировку хлористого калия составили 321,2 млн. руб. против 217,7 млн. руб. годом ранее. 

Природный газ — главный сырьевой ресурс для производства азотных удобрений. В 2010 году расходы на него составили 4 647,5 млн. руб., что на  30,9% выше аналогичного показателя 2009 года — 3 550,8 млн. рублей. Такой рост обусловлен увеличением российских внутренних цен на газ и объемов потребления. Совокупный объем природного газа, потребленного предприятием в 2010 году, составил 1,48 млрд. м3, что на 5% больше показателя 2009 года — 1,41 млрд. м3. Средняя цена потребляемого газа в 2010 году достигла 2826 руб./тыс. м3, что на 24,9% выше средней цены в 2009 году — 2262 руб./тыс. м3. Основное увеличение объемов потребления газа  произошло за счёт увеличения производства аммиака и роста цен на газ. Доля в структуре затрат 30,1%.
Затраты  электроэнергию в 2010 году составили 740,2 млн. руб., увеличившись на 35,8% по сравнению с предыдущим годом —545 млн. рублей. Такая динамика обусловлена, прежде всего, ростом промышленных тарифов  энергоснабжения, а также увеличением объемов потребления из-за возросшего выпуска продукции. Средняя стоимость электроэнергии выросла на 22,6% до 2,1 745 руб. кВт/ч. Доля в структуре затрат 4,8%.
Затраты на персонал (с отчислениями) данная статья отражает затраты на оплату труда, отраженные в составе себестоимости реализованной продукции, в 2010 году увеличились на 23% — до 1 426,5 млн. руб.против 1 156,9 млн. руб. в 2009 году. Повышение затрат объясняется повышением средней заработной платы сотрудников. В 2010 году среднемесячная заработная плата по предприятию составила 25 706 руб. Доля затрат на персонал в общей структуре затрат составляет 9,2%.

Сумма всех остальных затрат составляет 25,4%.

3.2. Политика в области качества
ОАО «Минудобрения» стремится обеспечить необходимое потребителям качество выпускаемой продукции. Наиболее эффективное решение данной задачи — внедрение на предприятии системы менеджмента качества на основе международных стандартов. В августе месяце  на предприятии  Всероссийским научно-исследовательским институтом (ВНИИС)  проведен  инспекционный аудит. Результатом  является  подтверждение соответствия системы менеджмента качества  ОАО «Минудобрения» требованиям ГОСТ Р ИСО 9001-2008 (ИСО 9001:2008).
 В мае 2010 года совместно с ООО ТКБ «Интерсертифика»  предприятие приступило к разработке системы экологического менеджмента (ISO 14001:2004) и интеграции её с действующей системой менеджмента качества (ISO 9001:2008). Для реализации проекта по разработке и внедрению системы экологического менеджмента (СЭМ)  была разработана  Программа создания интегрированной системы менеджмента (ИСМ) качества и экологии. И приказом по ОАО «Минудобрения» №651 от 01.12.2010. интегрированная система менеджмента (ИСМ) была введена в действие. На заключительном этапе проекта в апреле месяце 2011г. будет проведён консультационный аудит, который покажет степень готовности предприятия к сертификации интегрированной системы менеджмента качества и экологии.

     Путем анализа и оценки компаний по сертификации систем выбран немецкий орган по сертификации систем TÜV Thüringen e.V. Подана заявка на проведение  сертификации интегрированной системы менеджмента качества и экологии на соответствие требованиям ISO 9001:2008, ISO 14001:2004 (май-1 этап, июнь – 2 этап).

Вся выпускаемая предприятием  продукция имеет сертификаты качества и безопасности и соответствует государственным стандартам и техническим условиям России. Для соответствия растущим стандартам качества ОАО постоянно совершенствует технологии производства, что позволяет получать продукцию необходимого качества и с установленными свойствами.

В 2010 году были проведены следующие работы :

производство  фосфорных удобрений - выполнено техническое перевооружение отделения конверсии нитрата кальция, что позволило получить более крупные кристаллы и повысить эффективность процесса сушки мела;

- начат монтаж еще одной точки  узла затаривания в мягкие контейнера (МКР)  NPK-удобрений, что позволит в большей степени удовлетворить потребности потребителя в фасованной продукции; 
- выполнен монтаж узла пересыпки влажного мела;

Аммиак-2  - начато строительство помещения под АСУТП.

             В цехе АС-72  внедрена автоматическая система управления технологического процесса (АСУТП),  позволяющая  обеспечить повышение точности измерений и надежности эксплуатации оборудования цеха.

Контроль над качеством продукции на предприятии осуществляют соответствующие службы и лаборатории. Наряду с готовой продукцией на предприятии постоянно контролируют качество поступающего сырья, материалов, а также ведение технологических процессов.

Высокое качество продукции и узнаваемость торговой марки предприятия подтверждают награды, полученные по итогам участия общества в проходивших в 2010 году выставках и конкурсах:

1. Февраль 2010 года.  III Воронежский промышленный форум,  

Диплом и Медаль Форума в номинации «Утилизация и переработка отходов» (за мел технологический)

2. Март 2010 года.  Предприятию вручен сертификат Европейского Фонда менеджмента качества (EFQM) «Стремление к совершенству»

3. Июнь 2010 года. Смотр-конкурс «Воронежское качество», 

Продукция предприятия: нитроаммофоска, аммиачная селитра, аммиак жидкий технический – удостоена звания Лауреат смотра-конкурса

4.  Июль 2010 года. Выставка «День Воронежского поля – 2010». Диплом, Медаль выставки в номинации «Удобрения, средства защиты растений, биопрепараты», Диплом Департамента аграрной политики Воронежской области «За активное участие в развитии аграрного сектора экономики и плодотворное сотрудничество с сельхозтоваропроизводителями Воронежской области»

5. Российская агропромышленная выставка «Золотая осень» г. Москва. Предприятие награждено дипломом и серебряной медалью «За достижение  высоких показателей в производстве минеральных удобрений»

6. Программа «100 лучших товаров России».  Нитроаммофоска (азофоска) стала победителем и лауреатом программы.

7.  Конкурс «Лучшее промышленное предприятие Воронежской области». Победитель конкурса «Лучшее промышленное предприятие Воронежской области» в номинации «Химическое производство».

3.3 Финансовые результаты
Финансовые показатели по РСБУ
             2009  

   2010
        Отклонение, (+,-)

 Выручка, млн. руб.


           15421,1          18994,3             3573,2   

 Прибыль от продаж                                       2096,6
             3425,9              1329,3

Прибыль до налогообложения, млн. руб.          1553,7

  3212,1
     1658,5
Чистая прибыль, млн. руб.


1208,7

  2503,4                1294,8  
EBITDA, млн. руб.



1900,9

   3592

      1691,1
Рентабельность по EBITDA, %


12,3

    18,9

      6,6
Активы, млн. руб.




12 046,4
  13757,7
      1711,4
Денежные средства и краткосрочные 
финансовые вложения, млн. руб
.

4050,5

  5625,0
      1574,6



Данные по расчёту EBITDA, млн. руб.

         Показатель
 



          2009  
    2010         Отклонение, (+,-)
Прибыль (убыток) до налогообложения:

        1553,7
     3212,1          1658,4
амортизация осн.сред и нематериальн активов
        384,7
     458,4            73,7
-проценты полученные



        -60,6             -78,5             -17,9
+проценты уплаченные



        23,1

              -23,1
EBITDA





       1900,9
     3592,0
  1691,1
Среди основных достижений в финансовом направлении в 2010 году можно отметить стабильный рост по всем финансовым показателям. Выросла выручка от продаж на 23%, прибыль (до налогообложения, чистая). Возросли активы предприятия на 1711,4 млн. руб., отмечен рост и краткосрочных активов, денежных средств. 
Основные средства в отчетном периоде увеличились на 6,4 и достигли 6329 млн. руб. против 5946 млн. руб. в предыдущем году. Это обусловлено инвестициями на приобретение и строительство новых объектов основных средств, реконструкции, технического перевооружения предприятия с целью улучшение технологических процессов, повышению качества продукции.  Процент износа основных средств вырос с 43,9%  на начало года до 49,7% на конец года.

 Основные средства (млн. руб.)

	
	Здания
	Машины и оборудования
	Земельные участки
	Сооружения и передаточные устройства
	Прочие
	Итого

	По состоянию на 31.12.2009
	
	
	
	
	
	

	Первоначальная (восстановительная) стоимость
	1 143
	3 829 
	82
	747 
	145
	5 946

	Накопленная амортизация
	232
	1 953 
	-
	350
	74 
	2 609 

	Остаточная стоимость
	911
	1 876 
	82
	398
	71
	3 337

	% износа основных средств на начало года
	20,3
	51,0
	
	46,7
	51,0
	43,9

	По состоянию на 31.12.2010
	
	
	
	
	
	

	Первоначальная (восстановительная) стоимость
	1 240 
	4 070
	82 
	782
	155
	6 329

	Накопленная амортизация
	267 
	2 303 
	-
	392 
	83 
	3 046 

	Остаточная стоимость
	973 
	1 766 
	82 
	390
	72
	3 283

	% износа основных средств  на конец года
	21,5
	56,6
	
	50,1

	53,5
	48,1


     Прибыль от продаж в 2010 году составила 3 425,9 млн. руб., что на 63,4% выше аналогичного показателя за предшествующий период (2 096,6 млн. руб.). 
Структура прибыли по основным продуктам:
аммиак

                           1 354 
млн.руб.

39%

аммиачная селитра
              
   435
            млн.руб.

12%

азофоска

                
  1 736 
млн.руб.

49%

прочая продукция, услуги
  
  -99,1

млн.руб.                    -0,2%
В отчётном году показатели финансовой независимости предприятия следующие. Остаток собственных оборотных средств, на конец года составил 8 282 млн. руб. (на начало года был остаток собственных средств 6 944 млн. руб.), коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами составил:.



На начало года

0,852



На конец года

0,816



Норма



0,1-0,3

На каждый рубль собственных средств, вложенных в имущество предприятия, приходится 11,2 коп. заемных средств на начало года и 15,7 коп. заемных средств на конец декабря, что свидетельствует о крайне незначительной зависимости предприятия от внешних источников финансирования.

В разделе баланса “Капитал и резервы” произошли положительные изменения. Этому способствовала заработанная в течение текущего года чистая прибыль в размере 2 503 млн.руб. В 2010 году произошло увеличение чистых активов на 1 052 млн.руб., на конец отчетного года они составили 11 891 млн.руб., превышая “Уставный капитал” более чем в 12,4 раза. Стоимость чистых активов больше стоимости уставного капитала, что говорит об удовлетворительном значении основного показателя финансовой устойчивости и отсутствии необходимости уменьшать уставной капитал.

На протяжении всего рассматриваемого периода рентабельность собственного капитала, рентабельность активов, рентабельность продукции имеют положительное значение. Их изменения зависели от цен и, соответственно величины прибыли. 

ОАО «Минудобрения» является одним из крупнейших предприятий Воронежской области. Компания – крупный налогоплательщик областного центра и региона.  

Общество регулярно и в срок уплачивало текущие налоговые платежи. По итогам 2010 года уплачено налогов 1351,4 млн.руб. 

Динамика сумм налоговых платежей в бюджеты всех уровней:

в    2005 г. – 936 млн.руб.,    2006 г. -   882 млн.руб., 2007 г. -   1 026 млн.руб.,   

    2008 г. – 2 871 млн. руб.,   2009 г. – 1 012,7 млн. руб. ,2010 -1 351,4 млн.руб.  

3.4. Политика в области управления персоналом.
Деятельность ОАО «Минудобрения» базируется на проведении эффективной кадровой политики, направленной на привлечение квалифицированных сотрудников, постоянное повышение их профессионального уровня, обеспечение персонала достойной оплатой труда и социальными гарантиями. 

Численность общества в 2010 году составила 4043 человека. Средний возраст работающих 41,7 лет. Текучесть кадров составила в 2009 году 2,8%. Всего уволено 318 человек, в том числе 80 человек уволены на пенсию.
Предприятие заинтересовано в приеме квалифицированных сотрудников, а также в последующем совершенствовании их профессиональных навыков и знаний, формировании корпоративного мировоззрения, создании условий для самореализации. Наличие высокотехнологичных и капиталоемких производств, а также повышенная ответственность при работе на объектах, связанных со взрыво- и пожароопасностью, предъявляют особые требования к персоналу. Ежегодно утверждается программа подготовки кадров, повышения профессионального образования, обучения вторым специальностям. Руководители и специалисты предприятия повышают квалификацию в учебных заведениях профессионального образования Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа. Вновь принимаемые сотрудники обучаются безопасным методам выполнения работ, проходят профессиональную подготовку и стажировку по утвержденным программам.
 На предприятии расположены учебные центры по подготовке персонала. В их задачу входит координация программ обучения, как с привлечением специализированных компаний, так и с использованием собственной технической базы. 

 Одним из таких центров является созданная  в  2003 году  Высшая Школа организаторов производства, с двухгодичной подготовкой резерва   руководителей по специальности «менеджмент организации».  

 В   2009 году  третья  группа в количестве 25  молодых  перспективных работников получили дипломы Высшей школы организаторов производства.

 Сегодня из 109 выпускников и слушателей Высшей школы организаторов производства повышены в должностях  42 чел., что составляет    38 %. Это Окшин В.В. нач. ЦТР, Бирюков С.Ю - зам. нач. ПТО, Дегтярев А.В.- зам. гл. инженера – нач. РСС, Сергеев В.В. зам. нач. ЦРС, Штро А.И. нач. ПЖМУ,   Караваев М.Г. –нач. лаборатории ЦРС,   Крамчинский А.И.  -зам.  нач. АК-72,    Швечиков А.В. –нач. ВТО,   Юрченко В.В. –механик АС-72,  Пушкарев А.И. –нач. исследовательской лаборатории по минудобрениям, Сабивчак А.В. –зам. нач. ОАСУП, Маковчук А.В, - зам. нач. ПФУ по технологии и др.
Для  дополнительной   профессиональной    подготовки   рабочих,    расширения их профессиональных  и  специальных знаний,   повышения   ответственности и   качества  работы  на  своих  рабочих  местах  в  марте 2010 года  создана  «Школа профессионального мастерства» для слесарей,  электромонтеров, слесарей КИПиА на базе Высшей школы  организаторов производства. В  июне 2010 года 62 рабочим, окончившим  Школу,  вручены корпоративные  удостоверения  и  повышены  тарифные  разряды  25 рабочим. С  18 февраля 2011года начались занятия во второй  группе  рабочих  по трем профессиям. 

На предприятии  действуют и постоянно совершенствуются различные методы оценки персонала. Главные из них — тестирование, анкетирование и обязательная стажировка, по итогам которой проводится аттестация. Для периодической оценки руководителей, специалистов и служащих действуют  аттестационные  комиссии. Цель аттестации — оценить соответствует ли работник занимаемой должности, определить перспективы его карьерного роста и направления профессионального развития.
Всего  в  2010 году повысили квалификацию с отрывом и без отрыва от производства  1494 человека, что  составляет    49 % от  общего числа работающих.

Общие финансовые затраты на подготовку кадров в 2010 г. составили 12,5 млн. руб. 

В областном конкурсе  «Инженеры года», проводимом областной администрацией с целью повышения престижа инженерных профессий, выявления достижений лучших специалистов в научно-технической сфере с 2003 года активно участвуют и наши специалисты, занимая призовые места - с вручением памятной медали, дипломов и часов от губернатора области Гордеева А.В.  В 2010 году в конкурсе приняли участие 5 человек. 

1 место номинация  «Организация производства, труда и управления» Окшин Валерий Васильевич –нач. Центра Технического Развития,

2 место-  номинация  « Информатика, информационные   сети »  Алферова   Ирина Николаевна – начальник сектора ОАСУП,

3 место номинация «Химия» Галкина Леся Александровна-инженер-химик,

3место номинация «Электроника и приборостроение, электро- и радиотехника» -Иванов Владимир Ипполитович инженер 1 категории АиС,

3место номинация «Экология и мониторинг окружающей среды» Чиченева Надежда Дмитриевна – нач. лаборатории ООП.

Во  Всероссийском  конкурсе «Инженер года 2010» в г. Москве принимали участие наши  участники с присвоением звания «Профессиональный инженер России» и вручением соответствующего сертификата и знака Окшин В.В.  начальник  ЦТР, Алферова И.Н. начальник сектора ОАСУП
Социальные программы для персонала
Высокая социальная ответственность — один из главных принципов деятельности ОАО «Минудобрения». Для повышения мотивации персонала, обеспечения приверженности своему предприятию, привлечения наиболее опытных и квалифицированных специалистов и молодежи  на предприятии осуществляет широкий комплекс социальных программ. В рамках программы «Здоровье» работникам оказывается лечебно-профилактическая помощь, для них организуется санаторно-курортное лечение, создаются условия для регулярных занятий спортом. На территории предприятий находятся медицинские учреждения с новейшим лечебным и диагностическим оборудованием. На балансе содержится современный спортивный комплекс с плавательным бассейном, универсальными спортивными залами, теннисными кортами, футбольными полями , которые создают возможности для активного отдыха и укрепления здоровья работников.

Программой «Защита материнства и поддержание развития семьи» определены льготы и социальные гарантии семьям, имеющим детей. При рождении ребенка работникам выплачивают единовременную материальную компенсацию. Женщины во время отпуска по уходу за ребенком до трех лет получают ежемесячную материальную помощь. Беременных женщин переводят на  легкий труд, с сохранением средней заработной платы по основному месту работы.  ОАО «Минудобрения» также оказывает сотрудникам содействие в улучшении жилищных условий.

В рамках программы «Поддержки ветеранам труда» неработающим пенсионерам — бывшим работникам предприятий регулярно оказывается материальная помощь, предоставляются путевки в пансионаты на льготных условиях, финансируется проведение различных мероприятий Клуба ветеранов.

В соответствии с Коллективным договором  на предприятии оплата труда состоит из оклада, премирования по результатам работы (за год, месяц), единовременных поощрений и дополнительных выплат, учитывающих особенности условий труда. В 2010 году средняя заработная плата по ОАО «Минудобрения»  составила  25 706 руб. 

 На предприятии также приняты программы по поощрению работников за добросовестное отношение к труду и особые заслуги при выполнении профессиональных обязанностей, сочетающие моральные и материальные стимулы. Эти программы разработаны для определения порядка поощрения сотрудников за долголетний и добросовестный труд и большой личный вклад в развитие предприятия, формирования трудовой мотивации, закрепления кадров на предприятии. Лучших работников представляют к награждению государственными, ведомственными, региональными и корпоративными наградами.        

  3.5 Охрана труда.
Охрана труда — первоочередная составляющая работы и развития предприятия, находящаяся под постоянным контролем специальных служб и руководства. Политика в этой области направлена на улучшение условий труда, разработку и реализацию технических и организационных мероприятий по приведению рабочих мест к допустимым нормам. В соответствии с программой по охране труда сотрудники в обязательном порядке обучаются безопасным методам и приемам работы, культуре производства, проходят проверку знаний по охране труда, а также обеспечиваются спецодеждой, средствами индивидуальной защиты и лечебно-профилактическим питанием. Осуществляется обязательное страхование отдельных категорий работающих от несчастных случаев. В соответствии с законодательством РФ проводится аттестация рабочих мест. Ежегодно между работодателем и коллективом заключается соглашение по охране труда и технике безопасности, в соответствии с которым разрабатываются мероприятия по улучшению условий труда. 
В 2010 году на выполнение мероприятий по охране труда и промышленной безопасности, обеспечивающих безопасную эксплуатацию оборудования, зданий и сооружений, внедрение автоматического контроля производственных процессов затрачено 382,6 млн. руб. На обучение безопасным методам труда и аттестации затрачено более 3 млн. руб.. На оснащение и ремонты бытовых помещений  затрачено 10,9 млн.руб.

На мероприятия по пожарной безопасности затрачено 56.9 млн. рублей.

  Обобщенный показатель по промышленной безопасности в 2010 году в целом по предприятию составил 96,7%.
Большое внимание уделяет профилактике по снижению заболеваемости и медицинскому обслуживанию. Процент охвата осмотрами составляет 99,8%, при медосмотрах применяется современное диагностическое оборудование. По рекомендациям и медицинским показаниям проводятся оздоровление работников в санаториях, в том числе за счет средств фонда социального страхования – 52 человека в санатории им. «Цюрупы».

Природоохранная деятельность.

Деятельность  ОАО «Минудобрения» в области охраны окружающей среды основана на принципах соблюдения требований природоохранного законодательства Российской Федерации, а также обеспечения экологически безопасных условий проживания в регионе функционирования предприятия. Осознавая ответственность за сохранение благоприятной экологической ситуации, предприятие придерживается высочайших стандартов охраны окружающей среды и промышленной безопасности. Основные принципы экологической политики:  • сокращение количества выбросов загрязняющих веществ;

• усиление экологической безопасности производственных объектов и выполняемых операций за счет повышения надежности технологического оборудования;

• системное снижение вредного воздействия производства на окружающую среду путем экономии потребляемых ресурсов;

• обеспечение открытости и доступности информации о природоохранной деятельности предприятия и воздействии на окружающую среду.

ОА Общество инвестирует значительные средства во внедрение новейших экологически безопасных технологий и проведение мероприятий, направленных на снижение негативного воздействия на окружающую среду. На предприятии природоохранная деятельность ведется по следующим основным направлениям:

• охрана водного бассейна;

• охрана воздушного бассейна;

• снижение вредного влияния отходов производства на окружающую среду.

Охрана водного бассейна; в 2010 году  завершен важный этап  работы по  оптимизации системы водоотведения предприятия – выбрана технология очистки азотосодержащих стоков и заключен договор на проектирование и поставку установки очистки  методом электродиализа с фирмой «Мега» (Чехия). Ожидаемый экологический эффект от внедрения очистки - снижение  сбросов в реку и уменьшение забора речной воды на технологические нужды до 300 тыс.м3/ год.

Охрана воздушного бассейна; введен в эксплуатацию автоматический стационарный пост контроля атмосферного воздуха в с. Морозовка.

Снижение вредного влияния отходов производства на окружающую среду; в 2010году увеличено количество отгрузки карбоната кальция ( конверсионного мела) как товарного продукта потребителю на 120 тыс.тонн, что позволило уменьшить размещение мела в мелоотвалах и снизить негативное воздействие на окружающую среду в районе расположения промплощадки  предприятия. А также произошло снижение платежей за размещение отходов на 1,6 млн. руб.

 Текущие затраты на охрану окружающей среды  в 2010 году составили 466,912 млн. руб., против  309, 965 млн. руб. в 2009 году.
Затраты на капитальный ремонт основных фондов по охране окружающей среды 123,138 млн. руб.(2009 год - 18,35 млн. руб.).
3.6. Социальная политика.
Последние годы стали временем всё возрастающей роли социальной составляющей в деятельности любой успешной и уважающей компании. ОАО «Минудобрения» с большой ответственностью подходит к реализации благотворительных программ. На протяжении многих лет компания демонстрирует приверженность, принципу социальной ответственности, оказывая значительную спонсорскую помощь. ОА Общество участвует в различных благотворительных акциях и кампаниях, а также оказывают адресную помощь тем, кому она действительно необходима. Основные направления распределения благотворительной помощи:

· Россошанский дом-интернат для престарелых и инвалидов ;

· Россошанский дом-интернат для детей сирот

· общественные, социальные и благотворительные организации и фонды;

· религиозные организации;

· детские и образовательные учреждения;

· учреждения культуры;

·   спортивные организации;

· муниципальные учреждения;

· органы власти;

· адресная помощь ветеранам войны и труда, инвалидам;

· адресная помощь нуждающимся.

Социальные программы осуществляются в соответствии с принципами максимальной прозрачности и эффективности расходования средств, направленных на развитие социальной сферы. В рамках соглашения с администрацией Воронежской области и Россошанского района предприятие  активно участвует в социально-экономическом развитии региона. В 2010 году компания направляла средства на строительство храма  в г. Воронеж и Молодежного центра в Россоши. Ежегодно оказывается помощь Профессиональному лицею № 55» и другим образовательным учреждениям.

Компания не остаётся в стороне от нужд культурных и спортивных организаций. В отчётном году выделялись средства на проведение спортивных мероприятий, содержание футбольной и волейбольной команд.

В социальную инфраструктуру компании входят: медико-санитарная часть, санаторий-профилакторий, база отдыха «Дон», физкультурно-оздоровительный комплекс «Химик», клуб «Гамма».

Общая сумма средств, израсходованных на материальную и благотворительную помощь, на поддержку культурных и спортивных организаций составила в 2010 году 582,09 млн. руб.

4. Информация об объеме каждого из использованных акционерным обществом в отчетном году видов энергетических ресурсов (атомная энергия, тепловая энергия, электрическая энергия, электромагнитная энергия, нефть, бензин автомобильный, топливо дизельное, мазут топочный, газ естественный (природный), уголь, горючие сланцы, торф и др.) в натуральном выражении и в денежном выражении.

   За 2010 год акционерным обществом  использованы следующие виды энергоресурсов:

    Наименование  энергоресурсов    Ед. изм.           кол-во           Сумма( млн.руб.)

1. Природный газ                          млн.м3            1484,1                4647,5

2. Электроэнергия                         млн.кВтч          340,4                 740,2

3. Бензин автомобильный                т                      611                    16,1

4. Мазут топочный                           т                     702,2                   3,8

5. Дизтопливо                                   т                     1894,1                 36,4

6. Уголь                                             т                      20,0                    0,1

5. Перспективы развития общества.
Главным условием сохранения лидерства в отрасли и конкурентоспособности на мировых рынках является реализация инвестиционных программ, направленных на модернизацию существующих и создание новых производственных мощностей, техническое перевооружение предприятия, внедрение современных технологических процессов, освоение новых видов продукции.

На ОАО «Минудобрения» уделяют большое внимание вопросам капитального ремонта,  модернизации и диверсификации действующих производственных мощностей, в связи с чем, разработаны первоочередные и перспективные инвестиционные проекты, в рамках осуществления которых предусмотрены следующие основные мероприятия. 

      В планах перспективного развития предприятия на 2011  для цехов по производству аммиака намечено:

1. - В цехе Аммиак-1 

– Изготовление подогревателя питательной воды синтез-газа поз. 123С1/С2.

Подогреватель находится в эксплуатации с 1981года. На сегодняшний день отглушено более 100 трубок и имеется прогрессирующая трешина во входной головке. Кроме того, разрешенная температура стенки входной камеры не соответствует рабочей температуре газа после реконструированной колонны синтеза 

- Для гарантированого качества аммиака, по содержанию масла, не более 2,0 мг/л., заложено мероприятие по проработке, а в 2012г. внедрения  - «Сухих, газовых уплотнений в схеме аммиачного компрессора поз.105-J» , что позволит гарантировать содержание масла на уровне не более 1,0 мг/л. Стоимость указанного мероприятие 600 тыс. рублей.

-  замена катализатора НТК.

   2. - В цехе Аммиак-2 

- Исключение существующего огневого подогревателя природного газа поз. 103 и монтажа змеевика для нагрева природного газа в БТА (блоке технологической аппаратуры) печи первичного риформинга поз. 107.

Экономический эффект составит: 500 нм3/час или 9,291 млн. руб., позволит исключить  источник загрязнения атмосферы  окислами азота (NOx) - 229,6 т/год, аммиака - 61,76 т/год, окиси углерода-370,76 т/год. Сметная стоимость указанного мероприятия – 18 000 мл.руб. ( с НДС).

- Реконструкция колонны синтеза аммиака поз.601, с переводом насадки катализатора с аксиального на радиальный ход синтез-газа. Указанное мероприятие позволит:

- увеличить производительность колоны синтеза аммиака до 1700 т/сутки;

-сэкономить энергии 0,24 Гкал/т.NH3  или 26,7 нм3/т.NH3  природного газа. Экономический эффект составит 60,911 мл.руб/год.  Сметная стоимость указанного мероприятия составит 68 846 мл.руб. (с НДС).

- Для обеспечения надежности агрегата заложен ряд  мероприятий: внедрение системы вибромониторинга  Bentli Nevada на компрессоре природного газа поз.403; замена смесителя в реакторе вторичного риформинга поз. 110; замена гидравлических систем регулирования оборотов турбин поз. 314-А, 315-А.

 - начало внедрения автоматической системы управления технологическим процессом (АСУТП);

 - работы подготовительные к техническому диагностированию в 2012 г изотермического хранилища 30 тыс. т.

          3. - В цехе ПФУ -  Закончить строительство и ввести в эксплуатацию дополнительный узел затаривания в мягкие контейнера (МКР).

 -  Приобрести и выполнить монтаж по охлаждению мела установки сушки мела, что позволит снизить температуру мела до регламентных значений.

 - Работы на узле погрузки конверсионного (неосушенного) мела в «Тонары».

- продолжить работы по монтажу ПАЗ NP- растворов.

     4.-  В цехе АС-72 
Система блокировочного устройства и предпусковой светозвуковой сигнализации ленточных конвейеров цеха АС-72. Реализация мероприятия обеспечит повышение безопасности эксплуатации ленточных конвейеров

    5. -В цехе азотной кислоты

– Для реконструкции на агрегате с исключением БНГ-172 и установкой камеры сгорания проект, заказ оборудования.

- Провести малую реконструкцию стадии подготовки нитрозного газа перед абсорбцией, что позволит снизить коррозию в нитрозном нагнетателе.

6. Отчет о выплате объявленных (начисленных) дивидендов по акциям общества.

В 2010 году в соответствии с решением  годового общего собрания акционеров ОАО «Минудобрения», состоявшегося 28 мая 2010 года, выплачены  дивиденды по привилегированным именным бездокументарным и обыкновенным именным бездокументарным акциям общества в общей сумме  1 450 000 013 (один миллиард четыреста пятьдесят миллионов тринадцать) рублей. 

Начисление и удержание налога на доходы произведено в соответствии с действующим  законодательством.

7. Описание основных факторов риска, связанных с деятельностью общества.
Деятельность ОАО «Минудобрения», как любой промышленной компании, сопряжена с различными видами рисков. Уровень риска зависит от множества факторов, как связанных с деятельностью общества, так и не зависящих от неё.

7.1 Отраслевые риски.

Данные риски являются общими для всех российских компаний, специализирующихся на производстве минеральных удобрений. Макроэкономические риски для предприятия обусловлены в основном платежеспособным спросом на выпускаемую продукцию со стороны отечественных потребителей минеральных удобрений. Так же деятельность Общества зависит от специфических рисков, влияющих  на рынок сельскохозяйственной продукции, таких как неблагоприятные климатические условия, снижение цен и меры государственного регулирования в области сельского хозяйства в отдельных странах. 

Ценовые риски. 
ОАО «Минудобрения» как и все Российские предприятия, производители минеральных удобрений используют три основных вида сырья — природный газ, апатитовый концентрат и хлористый калий. Поставки, которых осуществляют предприятия, занимающие монопольное или доминирующее положение на рынке. В связи с этим существует риск повышения стоимости этой продукции высокими темпами, которые будут опережать уровень инфляции.

Природный газ – главный сырьевой ресурс для производства азотных удобрений. Около 76%  необходимого объема природного газа,  используемого предприятием, поставляют дочерние компании ОАО «Газпром» по регулируемым государством ценам, которые существенно ниже, чем в Западной Европе и Северной Америке.

Оставшаяся часть (около 24 %) закупается по коммерческим ценам, которые в 2010 году были примерно на 10-12 % выше регулируемых.  Проводимая  в России либерализация рынка газа влечёт за собой увеличение цен и сокращение лимитных поставок газа.

Так же, остаются в силе долгосрочные планы Правительства РФ в отношении перехода к рыночному ценообразованию для внутренних потребителей. В перспективе цены на природный газ в РФ могут быть сопоставимы с ценами в Европе, однако конкретный период такого перехода остается неопределенным.
Фосфатное сырье.

Для производства сложных удобрений используется апатитовый концентрат производства ОАО «Апатит», занимающего доминирующее положение на рынке. В конце 2009 года между ОАО «Минудобрения» и ОАО «Апатит» был заключен договор поставки на 2010-2012 годы с полным удовлетворением потребностей в вышеуказанном сырье.

Калийное сырье.

Поставки концентрата минерального «Сильвин»  для ОАО «Минудобрения» в основном осуществляет ОАО «Сильвинит». С августа 2009 года по январь 2010 года, из-за разногласий в цене, производились поставки концентрата «Сильвин» с ОАО «Уралкалий». В конце 2010 года был подписан договор поставки концентрата «Сильвин» на 2011-2013 годы с ОАО «Сильвинит» в соответствие с «Правилами недискриминационного доступа к приобретению хлористого калия при его поставках в адрес производителей сложных минеральных удобрений» от 03.11.2010 года с полным удовлетворением потребностей нашего предприятия.

Электроэнергия.

 Монопольными являются рынки энергоресурсов. Продолжается постепенная и поэтапная либерализация рынка электроэнергии для промышленных потребителей. Доля электроэнергии, реализуемой по регулируемым государством ценам, будет планомерно снижаться. Ожидается, что с 2011 года электроэнергия в полном объеме станет поставляться по свободным (нерегулируемым) ценам. 

Для снижения негативного влияния указанного фактора риска Общество увеличивает выпуск собственной электроэнерогии, реализует программы по внедрению ресурсосберегающих технологий и замене устаревшего оборудования на новое энергоэффективное.

Услуги железнодорожного транспорта. 
 Для ОАО «Минудобрения»  железнодорожный транспорт — основное средство перевозки сырья и готовой продукции. Деятельность предприятий напрямую зависит от эффективности работы ОАО РЖД, контролируемого государством. ОАО РЖД, является естественной монополией на рынке железнодорожных перевозок.  Тарифы на железнодорожные услуги ежегодно пересматриваются  в сторону увеличения с учетом инфляции и потребности в финансировании инвестиционной программы ОАО РЖД. Ухудшение ситуации в этой компании может привести к сбоям в графике транспортировки сырья и продукции, а также к увеличению расходов на перевозку. Для снижения негативного влияния рисков, связанных с железнодорожными перевозками, Общество активно развивает собственный парк подвижного состава путем увеличения его размера и поддержания в хорошем состоянии.

7.2 Риски связанные с государственным регулированием отрасли
Поскольку деятельность отрасли по производству минеральных удобрений тесно связана с вопросом продовольственной безопасности государства, Правительство РФ стремится стимулировать поставки удобрений на внутренний рынок. Для этого могут вводиться экспортные пошлины и другие меры ограничения экспорта продукции данного вида для сдерживания роста цен на нее на внутреннем рынке.

Для минимизации данных рисков Российская ассоциация производителей удобрений, куда входит и ОАО «Минудобрения», и Агропромышленный союз заключили Соглашение по взаимодействию с целью удовлетворения потребностей сельхозтоваропроизводителей агропромышленного комплекса России в минеральных удобрениях на 2008–2012 годы. В рамках этого документа  устанавливается  предельный уровень цен на минеральные удобрения для отечественных сельхозпроизводителей.

7.3 Финансовые риски 
Валютные риски

ОАО «Минудобрения» — более 70 % продукции отгружает на экспорт, поэтому значительное изменение валютных курсов оказывает существенное влияние на ее финансовые результаты. Наибольшее влияние оказывает изменение обменного курса российского рубля к доллару США.

Резкие колебания национальной валюты влияют на увеличение размера задолженности,  номинированной в иностранной валюте. Это, в свою очередь, приводит к снижению прибыли за счет списания на убытки отрицательных курсовых разниц. В то же время ослабление рубля приносит положительный эффект финансовому состоянию общества за счет того, что реализация продукции на экспорт происходит по ценам в иностранной валюте, а основные статьи себестоимости номинированы в рублях.

Инфляционные риски

Рост индекса потребительских цен и цен производителей промышленных товаров приводит к увеличению затрат и, как следствие, к снижению рентабельности деятельности Общества. В 2010 году инфляция в России составила 8,8%, в дальнейшем Министерство экономического развития прогнозирует снижение этого показателя. Такой уровень инфляции не является  критичным для Общества, поэтому оно не предпринимает специальных мер по уменьшению данного риска, считая его незначительным.
7.4  Правовые риски

Российская правовая система подвержена частым изменениям, которые в целом направлены на устранение пробелов в законодательстве, а также увеличение роли государства в лице контролирующих органов. Правовые риски в первую очередь связаны с отсутствием единообразно сложившейся судебной практики и появлением дополнительных процедур по согласованию действий Общества в государственных контролирующих органах.

 Риски, связанные с изменением налогового законодательства

Российское налоговое законодательство подвержено частым изменениям, некоторые разделы и положения Налогового кодекса введены в действие сравнительно недавно, поэтому практика их применения государственными органами зачастую непоследовательна. В отношении многих вопросов не существует надежного прецедента или последовательной судебной практики. Кроме того, в настоящее время государственная политика направлена в сторону усиления ответственности налогоплательщика. Расплывчатая нормативная база регулирования трансфертного ценообразования в России и отсутствие достоверной информации о ценах может неблагоприятно отразиться на финансовых результатах хозяйственной деятельности Общества. В свою очередь, ОАО «Минудобрения» делает все возможное для снижения налоговых рисков, привлекая к сотрудничеству высококвалифицированных специалистов в области налогового законодательства.
Акционерное общество осуществляет свою деятельность на основании ряда лицензий. Риски, связанные с изменением требований по лицензированию основной деятельности компании, оцениваются как минимальные.

7.5 Экологические риски

Производственная деятельность предприятия оказывает воздействие на окружающую

среду, поэтому регулируется законами в области охраны окружающей среды и техники безопасности в части рекультивации земель, обращения с опасными веществами и отходами, очистки выбросов. Экологическое законодательство России  динамично развивается, стандарты и контроль над его исполнением ужесточаются, что приводит к возникновению дополнительных обязательств и издержек. Нарушение предприятием законов об охране окружающей среды, более строгое регулирование производства, хранения, транспортировки

и использования вредных веществ могут привести к дополнительным незапланированным расходам и ограничениям операционной деятельности.  Меры принимаемые по минимизации экологических рисков на предприятии:

• уменьшение количества выбросов загрязняющих веществ в окружающую среду;

• повышение экологической безопасности производственных объектов и выполняемых операций за счет большей надежности технологического оборудования;

• системное снижение вредного воздействия производства на окружающую среду посредством экономии потребляемых ресурсов;

• обеспечение открытости и доступности информации о природоохранной деятельности и воздействиях на окружающую среду, активное сотрудничество с регулирующими органами

8. Перечень совершенных Обществом в 2010 году сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» крупными сделками.
Сделки, признаваемые в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» крупными сделками, в отчетном году не совершались.
9.  Перечень совершенных Обществом в 2010 году сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» сделками, в совершении которых имелась заинтересованность.

       Сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» сделками, в совершении которых имелась заинтересованность, Общество в отчетном году не совершало.

10. Состав Совета директоров ОАО «Минудобрения». 

Состав Совета директоров общества, избранный на годовом общем собрании акционеров  28 мая 2010 года.

Председатель: Тузов Юрий Васильевич
Год рождения: 1940

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Члены Совета директоров:
Ровт Александр Семенович

Год рождения:  1952

Образование: высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Овчаренко Владимир Николаевич

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Тригв Бенедикт Факсвааг 

Год рождения: 1966

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Чарльз Спенсер Грей 

Год рождения: 1959

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Бенфелд Ирина

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

Вершинская Анастасия Алексеевна

Год рождения: 1975

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.

11. Сведения о лице, занимающем должность единоличного исполнительного органа общества и членах коллегиального исполнительного органа.

11.1. Сведения о лице, занимающем должность единоличного исполнительного органа общества.

Овчаренко Владимир Николаевич – генеральный директор, председатель правления. 

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
11.2. Сведения о членах коллегиального исполнительного органа общества.

Овчаренко Владимир Николаевич – генеральный директор, председатель правления

Год рождения: 1938

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Богунов Сергей Иванович

Год рождения: 1958

Образование: Высшее

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Березняк Геннадий Александрович

Год рождения: 1958

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Галицкий Владимир Васильевич

Год рождения: 1960

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Гарманов Александр Викторович
Год рождения: 1960

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Домуть Иван Владимирович

Год рождения: 1951

Образование: средне-специальное

Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Костян Юрий Васильевич
Год рождения: 1964

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Овчаренко Роман Владимирович

Год рождения: 1964
Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет

Павлов Дмитрий Вячеславович

Год рождения: 1972

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Юрченко Владимир Алексеевич

Год рождения: 1955

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
Шибаева Галина Михайловна

Год рождения: 1957

Образование: высшее
Доля в уставном капитале общества: доли не имеет.
12. Критерии определения вознаграждения лица, занимающего должность  единоличного исполнительного органа общества (генерального директора), каждого члена коллегиального исполнительного органа общества (правления), каждого члена Совета директоров общества. 

12.1. Оплата генеральному директору за выполнение его обязанностей определена условиями контракта, исходя из установленного месячного оклада и премии за результаты хозяйственной деятельности общества.

12.2. Вознаграждение членам Правления выплачивается по решению Совета директоров общества.
12.3. Члены Совета директоров общества в период исполнения ими своих обязанностей могут получать вознаграждения и компенсации  из прибыли общества в размерах и порядке, установленных решением общего собрания акционеров.

13. Информация о соблюдении обществом Кодекса корпоративного  поведения.

     Кодекс корпоративного поведения обществом соблюдается.

Генеральный директор 

ОАО «Минудобрения»                                                                В.Н.Овчаренко

Главный бухгалтер

ОАО «Минудобрения»                                                                 Г.М.Шибаева
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